Frof. [r. L. Paditz, Sachsen 13HT. 5.241

AUFGABE 86

Wir errmitteln durch guadratische Erganzurng die
Mittelpunktes Radien und Abstande der Mittelpunkte.

31 ky: CyutliC4zo=2@, MiCB,—-1,83, Ri=y 20 =4.472
kaz (u—30C4+0z—a41<=d, [Mat@,3,47, Ra=2

H 5
norm| || =1 || 3 =4}h,|'2 =5.967y d.h. == gbt zwei
5} g

Schnittpunkte:

SOlwECl Cytl ISz ST, (=T S (z—d 1 =43, Ly 23
Liw=2yz=21,{v=1l,z=41} ]}

arafische Darstellung zu al e

by ki Cw—23<4(z+20<=d4, My(B,2,-30, Ry=2
ka: (yw—20C+0z+4)2=25, Mai@,3,-42, Ra=5
a ] [e
norm| |2 |- 3 (| [=yE =1.414, duh. es gibt
—z| -4
keimen Schnittpunkt: ki liegt in ka

arafische Darstellung zu b2 3

C3 kiz (w31 C4+Cz—93S=4, [MyiB,—3,91, Ri=2

kaz (o430 e40z—29C=25, MaiB,—3,2%, Ra=5
& 5

norm| || =3 |-| =3 || =¥y d.h. == gibt einen
= 2z



Schnittpunkt CBerdbrpunkt»: PCAS=3/T 2

grafische Darstellung zu c2 Ha

Prof. Dr. L. Paditz, Sachsen 13HT, 5.241

AUFGABE a7

Ay By C liegen auf einem GroBkreiz der Kugel, d.h.
M liegt auch in der durch As Bs C festgelegten
Ebene.

Lie Differenzwvektoren zwischen MixSSz» und H. B,
C =ind linear abhangig und gleich lang.

a2 Die Ebenengleichung erhalten wir z.B. als
Mull-Determinante mit abhangigen VYektoren:

g x = x 2 x

det| auarment| auarment| | 3 [« [« 2 [« ||| =2 || = || |5
= z | L1 s -2 z
2Sex—36a+lo-z-172=8
47 M=% &7 M=%
norm| [ 2 |- » —norm| | 2 |- » =HxG12
o z 1 z
Gox—2w—14-z+42=0
G x = 2 x 2
norrmf | 2 -] —norm| | =3 |- =H>G13
= z et ra
—dex—1de -2 z+oE=H
solweCiGll GlZ, Gl sy tma e Z 32
. 2% 1829 23971

T743°7T 743 7T a5



[ 596
745
1629
745
2971
| 749

4
norm| | 3 |-| —
=

39933
43

Die KEreisgleichunga lautet danit:

2 2 2
[ S'E'E-] +[}I+1E-2'E'] +[ _2'5"."1] _ 39953

Tt 745 745 7aq °

[E'E'E- 1623 2971 ] 39323
i n o=

749 ' T49 ' 749 743

B Die Parameterdarstellung des Kreises st die
Lizung de=s nichtlinearen Gleichungssystemns mit den
Gleichungen der ebene und der Kugel:
LelvWar xsvazZsa
done
28 x—-dE-yt+le-z-172=035]14
dgsx—36=w+lG-z—-172=H

[ 595]2 [ 1529]2 [ 29?1]2 39933
- + +| z— =

749 743 743 743 "ol
[x 595]2+[ +1529]2+[E_29?1]2=39933
IZED B R T 749 749

solwelGld .,z 2

{ (19 x-18-y-86)
== 5

—i19-x—15- w—56]
=

2 2 - £
[ 595] +[ +1n529] +[19 =15y 55+29?1] _3993,

G153 z= rGle

s 74T 49 = 49 49



Far » und v wahlen wir unter Beachtung der
Mittelpunktskoordinaten die Ansatze

29 __1e2%9 )
:u:lit?l——_ll.49+a'it3lh{i:-:-5'it}, Uita= =4 +aitrEsinit)
und bestimmen adtt?) aus der quadratischen
Gleichung:
Gl& | x=%+a}icas'ﬁth%m?
596
= 18-:,'—1'5'-[-3-1:-:-5I:t:l+—]-l
1629 2 2[ T49 |k
[5.'+—.M.5,] +a<-[cos(t)l<+ =
__ 123 .
G177 | w= =5 +ax=sin trFG1E
19-[a-casitj+ﬁ]—18- .
2 23 ) 2 7449
ac-[cos(t))<+a<-(=in(t)l)1<+ z
tCollect (G122 #0519
37-5%-cos(2-t)-684- 5% - sin(2- t+E813- 57 _ 39933
128 7449
collectiGl9, ax+G11A
aE-[ —1'."1-5inE2-t)+3?-c-:-5E2-t:I+=313 ]= 9933
i 126 128 749

Wir benutzen eine der beiden Lisungen und zwar die
mit der positven Wuarzel:

29933
. _ 749
Define aiti= “171-sin(2-t) E7-cos(z-t) E13
a2 122 128
dane
simplifecacta
o 732514
AT-cos(Z2-t)-624-sin(Z2-t)+213

745



Define acti= L . 7agald
7449 AT-cos(Z-t)-634-=inlZ2-t)+313
done
und erhalten mit B£t<2n eine Parameterdarstelluna
far den GrolBkreis:
Lefine xﬂt}=§E§+ait}Hcasit}
749
dane
) __1e2%9 )
Defimne witr= =4 +aitrEsinit)
done
Define Iitj=—i19-xﬂt}—é8-yit}—863
done
Kontrolle:
L
Ta8514
?EIEDSEtj'JS?-GDEEE-t:I—E-E4-5inI:2-t:I+813 5%
7449 749
WD
. 728514
?E.5"-":1::'.JE?-i:-:-EI:E-t:I—E-E4-5inI:2-t:I+E=13 1eo0
7449 7449
simplifwi=cta
: 7328514
[':”1'“'5“:' 162'5"-":1::':"J‘ET-EDEEE-t:I—E-E-#-EinI:E-n
7449
: _1EZ2-=in(t)-171-cosit) 728
befine ztti= 743 I7-cos(2-t)-68
dane

zitr als Textzeile Cmit Zeilenurmbruch:



162-5k{tj—1?1-cns(t)_

ZLta= =35

2971

732514
AT cosl2-t1-684-sin( 2.t )14+21 3

Kontrollberechnung won Eurvenpunkten:

L
approx| | witr || t=8
rall i

it
approx|| wity || t=
i

L
approx| | wit? || t=n
rall i

it
approx| | wity ||t=—
i

T

2. 629218447
—2. 174899866
—£. 762589951

b, 7ISTETeE6E
|, FIEeRET 103
18. 6290146

-2 B37733173
—2. 174899866
18. 69514384

b, 7ISTETeE6E
=3. 148485443
=2, AT TE13E5



[ 595,
H., 795 727TEI65 ??229
approx| norm| | 5. 1484858443 |- _ﬁ
-2. THSTTZ2135 5a71
T4

T.2B1712871

. rax’ 299373
PRI T749
7.381712871

-2 Die Tangentialebene hat die Ebenengleichung

228 x—26yw+l6-z—d=8 mit einemn d derart, dass es= im
schnitt mit der Kugeloberflache nur einem
gemeinsamen Berdhrpunkt Pox wszy gibt. Wir
normieren den Mormalenwvektor auf den Kugelradius
und addieren diesen zu M. um P zu erhalten:

[ 596
743
28
1 299353 1629
= | | e |4 e | T
norm| | =326 2971
= L =
[ 171.4f493 5% |
T4 743
—-162-493 1529
744 744

FLRY L 3= I +29?1
749 749




dotF

appr

17140493 +595
- 43 43
_26 |, -162-4/493 1629 |]ag
16 T4 T4
T21493 +29?1
i B 43 43 1]
38_[1?1-ﬁ493 +595]+36_[152- 493 +1529]+15-[35*
T4 T4 43 T4
oxd

271. 664239

Lie zweite Tangentialebene erhalt man mit:

noarmm

dotP

—36
1&

c}=:
_36 L |
1

38
¥ =36 | 33333
16

[ 595
749

.| 1823

49
2971

[ —171-Ja93 +595_“

43

1624493 _ 1629

43

749 745

=72 /493 L2371

743 43

| 749

=d

[ —171.Ja93 +595_

49 749

16240493 _ 1629

43 T4
—TZ2-gd433 +29?1

745 749 |



171-+/4923 59.5] [152-«,.‘493 1.529] [-F
' 745 749 | 0 r-a e bR
approxid?

227 .. 6643535
O
Lamit lauten die Tangentialebenen
d8ex—SGyw+le-z-571.664359c=0 bzw.
Al =35+ 16. Z+ 22T .. 654 2095=H,

Anmerkung:

J0—-Aufgaben sind oft numerisch nicht ganz einfach
zU lé=sen. Hier erkennt man den Yorteil des CAS als
wichtiges Werkzeug in der Mathematik. Das Auffinden
eines klar strukturierten Lasungsweges st wichtige
“orarbeits, ohne die das CAS nicht nutzbar wird.

Download dieser eActivity:
htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des’
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